

第十八届中国智慧城市大会分论坛“智慧城市管理创新发展论坛”在武汉召开

广州白云“1+4+N”智慧城管平台向全国亮相

广东建设报讯 记者赵文霞，通讯员易鹏、陈传科报道：近日，作为第十八届中国智慧城市大会的核心分论坛，由广州市白云区城市管理和综合执法局（以下简称白云区城管局）指导，广州白云智慧城市管理产业促进会与广州市城市规划勘测设计研究院联合承办的“智慧城市管理创新发展论坛”在湖北武汉召开。

本次论坛以高规格学术演讲拉开帷幕。国际欧亚科学院院士、北京大学教授邬伦在《新一代网格化城市综

合治理平台进展与创新》演讲中指出，网格化城市管理使城市管理从传统模式迈向信息化，以城市应急管理为例，构建立体网格化体系，结合数字孪生和城市大脑，建立预警链等，可实现对台风洪涝等灾害的有效监测和处置。武汉大学测绘遥感信息工程国家重点实验室副主任邵振峰详细介绍了卫星、无人机与空地协同的实时遥感数据处理技术，通过AI智能化和天空地协同手段，可实现自然资源高效实时监测。

白云区城管局副局长关代章分享的“白云智慧城管系统”备受瞩目。据悉，在第十八届中国智慧城市大会开幕当天发布的“2025智慧城市先锋榜”中，《广州白云“1+4+N”智慧城管平台》获得智慧城市先锋榜优秀案例一等奖。该智慧城管系统通过“管理部件可视化”将6万余城市部件等纳入“一张图”，“人员考勤线上化”8000余名服务人员出勤率提升至90%以上。目前，该系统已被国内10多个城市或县区采用。

论坛现场，由白云区城管局指导的“广州白云智慧城市管理产业促进会”正式成立，旨在搭建政企协同平台。广州市云享数据科技总经理张伟波当选首任会长，论坛现场完成会长单位、副会长单位、理事单位、会员单位四级授牌。张伟波表示，未来促进会将围绕资源整合等四大核心职能，汇聚领军企业、科研机构与行业先锋，构建“政、产、学、研、用”协同生态，为智慧城市建设注入新动能。

广州举办城镇燃气突发事件应急处置暨大型赛事赛区供气保障综合应急演练

机器狗、无人机“上岗”配合抢险演练

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：体育比赛正在进行，突然出现“恐怖分子”破坏燃气管道？“惊险现场”原来是一场应急演练。6月27日，2025年广州市城镇燃气突发事件应急处置暨大型赛事赛区供气保障综合应急演练在广东省奥林匹克中心举行。演练由十五运会和残特奥会广州赛区执委会、广州市城市管理和综合执法局、天河区人民政府主办，广州市燃气事务中心、广州燃气集团以及省奥体中心、天河区城管部门等相关单位协办。有关单位共100余人现场观摩，同步开展线上直播。

在演练模拟场景中，一场体育比赛正在广东省奥林匹克中心举行，混在人群中的三名“恐怖分子”突然袭击巡护人员，抢夺工具，破坏燃气管道。霎时间大量天然气自管道冒出、弥漫四周，并伴有尖锐的气体排放声响，情形十分危急。相关部门迅速应急处突：公安民警与场馆保安共同制服“恐怖分子”；奥体中心应急人员立即组织现场人员及车辆进行疏散，在泄漏点周边设置警示标志，防止无关人员靠近；场馆内驻守的供气保障人员和场馆保障人员，迅速前往应急柜处拿工具，关闭上下游燃气阀门，有效遏



演练使用了机器狗检测燃气泄漏情况 钟梓骥 摄

制燃气继续泄漏。随后，消防救援车辆抵达现场进行喷淋。天河东队抢修人员也在交警引领下以最快速度赶到“事故”现场，迅速抢险抢修，及时恢复场馆供气。演练过程惊险刺激、险象环生，但相关部门有序处置、密切配合，还使用了机器狗、无人机等智能设备检测燃气泄漏情况，最终成功化解“危机”。

广州市城管局相关负责人表示：

“本次演练是保障城镇燃气安全及大型赛事广州赛区供气安全的一项重要举措。通过演练，我们进一步强化了部门协作，提升了快速响应和处置能力，为保障赛事期间燃气安全积累了宝贵经验。”据悉，广州市城镇燃气行业将继续以最高标准、最严要求做好各项燃气安全保障工作，全面筑牢城镇燃气安全防线，为大型赛事的顺利举办提供坚实保障。

广州环卫子弟频传高考喜报

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚、刘志飞、夏宝杰报道：6月25日，2025年广东高考放榜，广州多个环卫工人家庭喜报频传，多名环卫子弟考得600多分的好成绩。

增城区荔城街直管片区环卫工人吴春玲的儿子罗骐朗考出613分的高分。就读于增城中学的罗骐朗笑着说：“平时成绩也都差不多，算是正常发挥。”对于儿子的成绩，吴春玲十分满意。吴春玲入职环卫行业已有12年，她刚入行时，儿子还在读幼儿园，每天清晨四点半她就要摸黑起床奔赴岗位。即便工作辛苦，但只要回到家，她就立刻切换成陪伴模式，坚持陪孩子读书、做游

戏。家人的支持与陪伴给了罗骐朗坚持的动力，他在增城中学始终名列前十，最终在高考取得理想成绩。

同样就读于增城中学，石滩镇环卫工人刘桥娣的女儿姚同学考出602分的好成绩。“高考比平时考得好多了，完全是超常发挥！”谈及高考成绩，姚同学难掩喜悦。她的母亲刘桥娣脸上同样洋溢着自豪的笑容：“孩子从小就很自律，学习从来不用我们操心。我们文化程度不高，在学习上帮不上孩子什么忙，只能在生活上多照顾她，给她创造好的学习环境。看到她取得这样的成绩，我真的特别骄傲。”

在越秀区华乐街道，环卫工人王

福鉴家中同样传来喜讯，他的儿子王同学在2025年高考中取得603分。“孩子很懂事，学习上从不用我们操心。”谈起儿子，王福鉴很是欣慰。据悉，王福鉴从事环卫工作近30年，负责居民生活垃圾分类与路面保洁，有时要工作到晚上九点多，妻子也很忙碌，二人照顾家庭的时间有限。“学习上全凭孩子自觉与努力，从小学到高中我们没给他额外辅导过，他在学校学习很认真，放学后也主动完成作业。”王福鉴语气中满是自豪。

此外，还有多名广州环卫子弟考得590+、580+分，在工作岗位上默默耕耘的父母，便是他们努力学习的动力。

白云城管邀市民破解《长安的荔枝》保鲜古法

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、张心玲报道：解锁空心老树奇迹复活之谜，破解《长安的荔枝》“三日味变”保鲜方法……近日，在广州市白云区钟落潭镇湴湖村，“白云古树精灵”为近百名市民带来了一场特别的自然文化体验活动，让市民深入了解岭南荔枝文化及古树保护知识，增强古树保护的责任感和使命感。

活动中，市民跟随“白云古树精灵”探访村内一株树龄长达320年的古荔枝树。据传这棵古树种植于康熙年间，其树干曾被雷劈，一分为二，只剩树皮相连。去年，在“树木医生”为其量身定制的“一树一策”复壮方案下，通过修复树洞、安装支撑架等措施，荔枝古树再现生机，如今已枝繁叶茂，硕果累累，成了村里名副其实的“活荔”代言人。

此外，活动还复刻了热播剧《长安的荔枝》中的“分枝植瓮之法”，让市民亲身体验古代荔枝保鲜智慧，增强古树保护的责任感和使命感。

记者从白云区城管局获悉，广州现有古树名木超一万株，其中荔枝古树占比达55%，不仅让荔枝成为美味担当，还成为被精心呵护的绿色瑰宝。目前，白云区荔枝种植面积近一万亩，主要分布在钟落潭镇、太和镇、人和镇等地，除传统品种“桂味”“糯米糍”“状元红”等，还引进了“观音绿”新品种。

为发动更多的市民群众参与古树名木保护行动，白云区创新推出“穗云智慧城管”小程序，市民可通过“我在白云有棵树”栏目认养古荔枝等古树。未来，“白云古树”IP巡展还将走进更多社区和校园，持续推动城市绿色遗产保护工作。